

交大二附院成功实施一例 “全腹腔镜下肝门部胆管修补成型高位胆肠吻合术”

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,西安交大二附院刘昌教授、蒋安教授、曲凯副教授及团队成员成功为一反复“胆道梗阻”并经历多次胆道球囊扩张术患者实施“全腹腔镜下肝门部胆管成型及高位胆肠吻合术”,手术后患者恢复良好,目前正在康复中。

来自甘肃的王女士今年30岁,两年前因“胆囊结石”在当地医院行腹腔镜中转开腹胆囊切除、胆管修补术,后因出现肝门部胆管狭窄伴高位胆道梗阻,当地医院采用“肝内胆管穿刺引流+狭窄胆管球囊扩张术”。然而治疗完没过多久,王女士却很快又出现黄疸。如此反复,两年内王女士先后经历了4次胆道球囊扩张治疗,每次治疗后黄疸能够暂时缓解,但胆道梗阻却越发明显。两周前,王女士又一次出现全身黄染,食欲全无,伴随严重的皮肤瘙痒

让她全身满是抓痕,整夜难安,当地医院依然建议球囊扩张治疗,但此时王女士信心全无。为求彻底治疗,王女士和家人慕名找到西安交大二附院肝胆胰与肝移植专家刘昌教授。

刘昌教授接诊后认为患者已接受多次胆管球囊扩张,但疗效欠佳,继续保守治疗的再狭窄风险很高,建议患者接受外科手术治疗。

入院后经详细检查,发现王女士肝门部胆管已接近完全闭塞,梗阻平面已达左右肝管汇合处。此时,王女士已惧怕再次开腹,提出能否尝试腹腔镜手术。要在腹腔镜下完成肝门部炎症狭窄胆管的解剖游离、修整吻合,手术难度极大,对手术者的手术技术要求极高。刘昌教授、蒋安教授、曲凯副教授及团队成员反复论证手术方案,并基于以往的腹腔镜手术经验,决定接受这一挑

战。

7月25日,在刘昌教授带领下,曲凯副教授、蒋安教授和团队成员为王女士实施“全腹腔镜下肝门部胆管成型及高位胆肠吻合术”。手术中,团队成员密切协作,历经5个小时,手术顺利完成。手术后,患者腹部仅留有几个小切口,最长1.2cm,短者仅0.5cm。经护理团队精心照料,患者恢复良好,手术后第1天即可下床活动,第2天可进流食,第5天拔除腹腔引流管。手术后无胆漏及感染等并发症,胆红素水平也逐渐下降。

据悉,此例手术是继“腹腔镜下肝门部胆管癌根治术”后,交大二附院移植外科再次完成的一例高难度的腹腔镜下肝门部胆管手术,手术的成功实施,充分展现了该院移植外科团队的精湛医术以及“以德行医、视患如亲”的优秀品质。

“2023年药学服务技能大赛(陕西赛区)”中西安市中心医院药师团队喜获佳绩

阳光讯(记者 张华)近日,由中国药师协会和陕西省药学会联合主办的“2023药学服务技能大赛陕西省晋级赛”在西安开赛。来自陕西省各个医疗机构的16支优秀代表队同台竞技、互学互鉴。西安市中心医院派出以丁婕为领队、往届参赛队员赵俐婷为指导、雷露和王源为队员的参赛阵容参加了此次比赛。经过线上选拔赛,西安市中心医院药师团队在45支队伍中脱颖而出,以第一名顺利进入晋级赛,并收获晋级赛第四的好成绩。

本次药学服务技能大赛既是药师业务素养能力提升的练兵场,也是药师互相学习的交流平台,西安市中心医院将以此类比赛为契机,以赛促学,不断加强药师队伍建设,全方位提升药学服务能级,落实有价值的药学服务,为患者提供高质量药学服务。

西安市第一医院举办庆祝医师节系列活动

阳光讯(记者 张华)近日,为庆祝医师节的到来,西安市第一医院举办了系列活动之健康科普比赛。经过初赛选拔,13名选手脱颖而出。决赛中,选手们运用自身扎实的理论知识和过硬的专业素质,将晦涩难懂的医学理论通过PPT讲解的形式妙趣横生地展现出来,为现场观众呈现了一场生动有趣、活力四射的科普视听盛宴。

最终,经过激烈角逐,6位选手脱颖而出,其中药剂科王冉获得一等奖,普外科范斌、检验科袁琳获得二等奖,老年呼吸与危重症医学科赵宁、儿科闵晓阳、新院区急诊科王雪获得三等奖。

此次比赛进一步激发了西安市第一医院广大医务工作者投身健康科普知识宣讲的热情,对推动医院健康教育工作深入开展、倡导健康生活方式、提高全民健康素养、助力健康文化传播发挥了重要作用。

西安市第九医院举办“实例非凡”病例展示大赛

阳光讯(记者 张华)近日,西安市第九医院举办了“实例非凡”病例展示大赛初赛。本次比赛共有来自全院各临床医技科室的36名参赛者参加,多位科室主任担任比赛评委。

在紧张有序的赛程中,各位参赛者大展风采,生动地对患者的临床资料、诊疗经过以及最后的效果评价等多方面内容进行了重点讲述。历经数小时的激烈角逐,最终评选出8名参赛者进入决赛。心血管病院长冯占斌、神经内科主任刘展会、质控科主任杨勇、护理部主任陈艳等评委就参赛选手呈现的内容、PPT制作以及言语表达等方面进行点评。

此次病例大赛展示了各科室的临床特色诊疗方案及最新科研成果,同时,通过比赛也进一步提升了医师自身专业水平,激发了大家学习交流的积极性。

中卫市中医医院加入西安市中医专科联盟

阳光讯(记者 张华)近日,中卫市中医医院加入西安市中医医院牵头的西安市中医专科联盟签约仪式在美丽的沙漠水城——中卫举行。中卫市卫生健康委员会党组书记、主任杨正权,西安市中医医院副院长肖兵及中卫市中医医院领导班子成员等参加仪式。

会上,中卫市中医医院与西安市

中医医院签订了中医专科联盟合作协议书,并举行授牌仪式。随后,副院长肖兵一行深入科室,从党建、医院管理、专科建设、院内感染、质量控制等方面进行全方位指导,与中卫市中医医院同仁进行探讨交流。各位专家倾囊相授,为中卫市中医医院“创三甲”工作提出指导意见。

西安市中医医院副院长肖兵表

示,中卫市中医医院的加入,为中医专科联盟发展提升带来了新的契机,必将推动两家医院在临床、教学、科研等方面产生积极的促进作用,希望今后双方在专科联盟章程的框架下开展广泛合作,借助专科联盟建设提升专科建设水平,满足群众对中医药服务的需求,增强群众的获得感、幸福感和安全感。

西安大兴医院多学科医生手术台上奋战8小时 让六旬女士“挺直了脊梁”

■记者 郑亚雷

年近六旬的张女士在十几年前因脊柱感染了结核进行了一场“开胸”大手术,截了一段肋骨,补到了缺失的脊柱部位,手术很成功。大约五六年前,张女士总是时不时地腰疼,上半身有点左右不平衡,向右略微倾斜,但她想着可能是上年纪的缘故,就没把这事放心上。直到今年年初,张女士已经疼到无法独立下地行走或长期站立,来到西安大兴医院脊柱外科寻求治疗。经详细问诊并完善相关检查,陶惠人教授、袁斌主任团队诊断张女士为“老年性重度退变性脊柱侧弯”。

据主管医生刘泉城介绍,张女士的脊柱侧弯严重,如果再拖延下去,可

能会压迫脊髓、神经、血管等组织,出现心肺功能障碍,甚至会瘫痪、危及生命,需要尽快手术治疗,但由于患者侧弯矫正部位主要集中在腰椎、骶髂部位,位置深,血管神经密集,角度刁钻,且贴近盆腔脏器,想要在不损伤其他组织的情况下找准合适的人钉位置、角度,非常困难,而且张女士曾做过脊柱结核内固定手术,身体凝血功能也不好,进一步增加了此次手术的风险。因此,科室准备了O型臂3D导航系统,精准化操作,为手术多加一重“保险”。

7月29日,经过充足的手术前准备,在麻醉科、输血科的保障下,张女士的手术顺利开展。手术中,先使用O型臂对患者脊柱进行360度扫描和三维重

建,连接导航,参照构建的3D模型。在导航的指引下,陶惠人教授、袁斌主任团队由下往上精准操作。探钉置入,椎间盘切除,椎管减压,神经根粘连松解,椎间隙置入人工融合器,脊柱矫形,椎体内固定……最后,进行脊柱重建扫描,核查确定螺钉置钉的准确性。手术历时8个多小时顺利结束。

手术后,张女士无不适应症状,第三天就能下床行走。更惊喜的是,年近六旬的她不仅能重新挺直脊背生活,身高也“长”了4公分。“我也不会说漂亮话,但作为病人,我是发自内心地感谢陶教授、袁主任,也真诚地感谢医院,他们是我的救命恩人。”张女士激动地说。目前,她已顺利出院,正在居家恢复中。